

·涉绛故事·

外强中干



(漫画:牛力)

释义:干:枯竭,空虚。形容外表的像很强大而实际上却很虚弱。

出处:春秋·左丘明《左传·僖公十五年》。

春秋时期,晋惠公亲自率兵和秦军交战。他命人把他战车上的本国战马卸下,套上郑国进贡来的高头大马。大臣郑庆对晋惠公说:“自古以来,各国打仗都是使用本国的马匹来驾车。晋国的马看起来似乎瘦弱一些,可是它适应本国的水土,熟悉道路,又经过训练,驾驭起来得心应手,靠得住。郑国的马虽然外貌很中看,可实际上外

强中干,打起仗来万一受了惊,它就会不听指挥,乱踢乱跳,僵立原地,不知所措,您要是驾驭这样的战马去和秦国打仗,非吃亏不可。一旦在战场上陷入进不能进,退又不能退,根本无法与敌军周旋,您后悔可就来不及啦!”

晋惠公不听郑庆的忠告,仍然使用郑国的马驾车作战。结果,战斗一打响,战鼓齐擂,战场上惊天动地的喊声吓坏了郑国的战马。晋惠公的战车陷入了泥坑,无计可施,可能束手就擒,做了秦军的俘虏。

·胜景观光·

柏林积雪



柏林积雪的胜景在县城东北五十里的大交镇续鲁村,山上长着三百多株几人才合抱的千年柏林,茂盛挺拔,直逼云霄,威武雄壮、郁郁葱葱,枝枝相覆盖,叶叶相互通,柏阴遮天蔽日,积雪春夏不消。

为什么柏林积雪能经暑不化?传说纷纭,口径不一。现代科学的解释是:由于柏林年久,葱郁轮困翳天蔽日,密不透风;又因生于阴坡,终年不见艳阳。雪在其中,不受风,不见日,雪自存。

逝去的古人当然不知其中奥妙,文人,雅士赋以神灵。钟馗遣使诸鬼落户于此,十殿阎君亦瞅中这块风水宝地,送生娘娘及其侍女十村娘娘均在此地大宣慈悲,殿阁群宇分类神居。至今流传着“柏林铁钟一声响,召进三晋神鬼王”的俗语。

游人墨客言之传情,方志曾有“参天黛色已峥嵘,古干凌霜旧有名。为爱冰花清不染,长教留作岁寒盟”的诗句赞美这一惊世的盛景。



庆祝中国共产党成立100周年
Celebrate the 100th anniversary of the founding of
the Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

红色记忆

英雄的抗日县大队

1942年早春,党派王学海、芦旭东到绛县分别任县委书记和抗日县长。经过一段时间的努力,在磨里峪迥马岭组建起抗日政府和数十人的县大队。国民党伪县府频频出动兵力对迥马岭进行围剿,妄图把新生抗日政权的抗日武装扼杀在摇篮之中。上级领导杨蔚屏指示:“绛县的白色恐怖很严重,被小日本吹嘘为模范治安县,你们的当务之急就是扩大抗日武装,多消灭日本鬼子,鼓舞全县人民斗志。”

通过了解,王学海得知,中条山战役后,在日伪势力残酷围剿下,绛县地下党虽然遭到一定破坏,但隐蔽在各处的地下共产党员一直坚持斗争。李亚东、冯廷臣、李怀中等多名地下共产党员隐蔽在“国民党一战区司令长官教导铁血团”内进行活动。于是,通过工作,王学海将这支部队拉到迥马岭根据地,与原有的县大队合二为一,组建起了拥有百余人的绛县抗日游击大队。

这支抗日武装像一把锃亮的利剑,在

县委的领导下,频繁地向敌人发出攻击,打出了县大队的声望,赢得了全县民众的信任和支持。一些村的村长,白天想着法儿应付鬼子,夜晚给我党送情报、做工作。许多革命青年自愿加入到我们队伍中来,全县抗日局面迅速打开。

日伪势力对县大队恨之人骨,在山口增设了多个关卡,对我迥马岭根据地实行经济封锁,企图困死县大队。迥马岭根据地人烟稀少、环境恶劣,加之遭遇严重的蝗灾和旱灾,庄稼欠收,粮食短缺。县委书记、县大队政委王学海站在窑头上,面向西北,举起拳头,斩钉截铁地说:“敌人企图把我们困死,真是白日做梦。毛主席在革命圣地延安号召开展大生产运动,派八路军120师359旅在南泥湾开荒,解决了根据地140万军民的生活所需。我们县大队是共产党领导的抗日武装,我们每个战士都有一双手,也要搞生产自救,彻底粉碎敌人的阴谋!”

次年春,战士们高唱着自编的歌曲,抡

起锄头,在岔儿沟、南沟、大晋堂等地开垦了80多亩荒地,春季种上玉米、山药蛋和各种蔬菜,秋季收获玉米、山药蛋万余斤,蔬菜万余斤,大大改善了根据地军民的生活。与此同时,县委把县抗日大队和几个区小队战士集中进行政治教育和军事训练,使指战员的政治、军事素质大为提高,不少战士们纷纷到队部请愿,要下山收拾那些不共戴天的敌人。

1944年春,抗日战争从相持阶段转入大反攻阶段。拥有200余名战士的绛县抗日县大队像猛虎一样冲出根据地,扑向敌人。

县大队打击的第一个目标是群众恨之人骨的陈子文匪帮。陈匪共千余人,司令部设在续鲁村,匪军分布南坂、小峪、垣址坪等多个据点。我县大队联合翼城独立营,采用埋伏打援战术,歼灭匪军百余人,缴获长短枪70余支,开辟了大片根据地,鼓舞了全县人民的斗志。

横水一带地处绛县、闻喜、垣曲三县临

界处,多年来一直被日寇、伪军和王万顺土匪武装蹂躏。是年夏,绛县抗日游击大队连夜从迥马岭出发急行军几十公里,在冷口峪设伏,消灭了30余名伪军。

9月29日清晨,该大队配合八路军十七团,突袭长期盘踞在乔寺村作恶多端的王万顺土匪武装。

绛县抗日游击大队屡战屡胜,迅速发展壮大为拥有300名战士的地方革命武装,改编为太岳军区绛县独立营。

1945年9月,根据革命形势的需要,太岳军区将绛县独立营与翼城县独立营合编为太岳二分区警六团,后改编为18兵团62军185师55团第2营,在参加运城、临汾、晋中、太原等战役中所向披靡、无坚不摧,为中国人民的解放事业立下了不朽功勋。

绛县抗日游击大队光荣而传奇的足迹,永远铭刻在绛县的山山水水,永远驻守在古绛儿女的心中。